

# 涨工资升币值 委内瑞拉拟推新脱困

委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗14日宣布一系列经济举措,打算在第二届任期施行,使国家摆脱经济困境。拟议措施包括运行以数字加密货币“石油币”为基准的“新货币体系”,大幅提升“石油币”定价;再次提高最低工资水平。

马杜罗准备推行的“新货币体系”中,1石油币等于3.6万本币“主权玻利瓦尔”(约合13美元)。

委内瑞拉政府去年10月宣布,由委政府发行的“石油币”11月5日正式发售,当时定价为1石油币等于3600主权玻利瓦尔。按照官方的说法,这一虚拟货币可用于储蓄、流通、与其他国家的货币和数字加密货币兑换,期望10年后成为国内和国际贸易的支付手段。

马杜罗14日说,“新货币体系”旨在

在应对“罪恶美元”和美国及其盟友对委制裁。这一体系将以石油币为基准,同时“增强和保护本币主权玻利瓦尔”。政府要求国营企业销售收入的15%必须用石油币结算。

马杜罗还宣布将最低月工资水平上调3倍,至1.8万主权玻利瓦尔(约合6.7美元)。按照路透社的说法,这笔钱够买一盒鸡蛋或一公斤牛肉。由于通货膨胀严重,马杜罗政府过去两年涨工资超过10次。国际金融机构估算,委内瑞拉当前的年通胀率大约为百分之170万。

马杜罗当天在委内瑞拉制宪大会发布这些经济举措。制宪大会2017年8月4日设立,运行期2年,负责重新制定国家宪法。根据宪法,新宪法通过前,制宪大会将是高于任何其他政府部门的特殊权力机关,有权确认

总统任命。委国内反对派拒绝承认制宪大会的合法性。

另一项举措是增产石油。马杜罗说,他将亲自监督重振本国石油产业,目标是日产石油500万桶,而现阶段日产量为120万桶。

发布经济举措后,马杜罗发表新任期首份国情咨文,批评反对他的南美洲邻国领导人,包括巴西新任总统雅伊尔·博索纳罗和哥伦比亚总统伊万·杜克。

马杜罗在去年5月总统选举中胜出,本月10日宣誓就职,开始连续第二届总统任期,任期至2025年。

在美国和欧洲国家长期制裁、国际油价长期低迷、缺乏投资等因素影响下,委内瑞拉这个原油储量世界第一的国家近5年产量持续下降,严重依赖石油收入的国民经济饱受打

击,食品、药品短缺促使大批民众迁往邻国谋生。马杜罗指认国内反对派勾结美国等海外势力对委发动“经济战”,图谋推翻政府。

马杜罗在新任期内需要有效改善民生、缓解国内经济危机,以稳固政府、扛住国内外反对势力的打压。马杜罗10日宣誓就职前后,“利马集团”14个拉丁美洲成员国中的13个国家、美洲国家组织和欧洲联盟声明支持反对派占多数的委内瑞拉立法机构国民议会,不承认支持制宪大会的合法性。

美国副总统迈克·彭斯说,美国支持委内瑞拉国民议会主席胡安·瓜伊多的“勇敢决定”,即宣称马杜罗连任资格不合法、总统之位空缺。瓜伊多上周说,他愿意代行总统一职。马杜罗政府官员指认他有“叛国”嫌疑。

据新华社电

## 英首相呼吁议会支持“脱欧”协议



1月14日,在英国伦敦,支持脱欧和反对脱欧的示威者在议会大厦外手举旗帜和标语牌。

英国首相特雷莎·梅14日呼吁议会下院议员在15日“脱欧”协议投票表决中“为了国家”而选择支持“脱欧”协议。英国议会下院定于15日对英国政府与欧盟达成的“脱欧”协议进行投票表决。

新华社发

## 下一轮也门和谈在约旦举行

据新华社安曼1月15日电(记者林晓蔚)约旦外交部15日发表声明说,该国政府已同意将也门政府和胡塞武装的下一轮和谈安排在约旦举行。

声明说,约旦政府已同意联合国也门问题特使格里菲斯希望将也门冲突双方下一轮和谈安排在约旦举行的请求,也门冲突双方将在下一轮和谈中讨论交换战俘的问题。声明并未透露和谈的具体安排。

## 伊朗宣布卫星发射失败

据新华社德黑兰1月15日电 据伊朗新闻电视台15日报道,伊朗当天使用国产运载火箭发射一枚人造卫星,卫星未能进入预定轨道。

按照伊朗通信和信息部长穆罕默德·贾赫鲁米的说法,火箭二级分离正常,但第三级未能达到预定速度,没能将卫星送入预定轨道。

## 意大利一议员因种族主义言论获刑

据新华社电 意大利国会参议院副议长罗伯托·卡尔代罗利14日由法院判处18个月监禁,理由是这名极右翼议员先前发表种族主义言论,把意大利前首相贝卢斯科尼比作猩猩。

卡尔代罗利2013年在一场政治集会上说,每次看到时任一体化部长、非洲裔意大利人塞西尔·基延格的照片,他都会“想到猩猩”。

这番话招致广泛谴责,卡尔代罗利道歉,声称他只是开个“友好的玩笑”。意大利北部城市贝加莫一家法院14日认定卡尔代罗利有诽谤罪,由于牵涉种族仇恨言论,情节更为严重,因而判处他18个月监禁。这一诉讼的审理程序耗时间较长,原因是卡尔代罗利的议员身份促使宪法法院介入。意大利法律规定,议员享有刑事豁免权。不过,宪法法院裁定,卡尔代罗利所作言论超出豁免范围。

## 一市长遇刺身亡 波兰总统也遭遇死亡威胁

核心提示

一天前遇刺的波兰北部港口城市格但斯克市长帕维尔·阿达莫维奇14日伤重不治身亡,震惊波兰乃至整个欧洲。数以千计波兰民众自发组织悼念阿达莫维奇的活动。多名波兰和欧洲政要谴责这一暴力袭击。波兰总统安杰伊·杜达呼吁民众团结,但他本人14日同样遭遇死亡威胁。



图为在波兰华沙,人们集会悼念格但斯克市长帕维尔·阿达莫维奇。新华社发

### 哀悼

14日傍晚,民众自发在格但斯克和波兰首都华沙等城市组织守夜。不少人手捧蜡烛,还有人用手机屏幕制造光亮。在华沙,人们举起写有“停止仇恨”字样的横幅。

当天早些时候,在13日晚慈善筹款活动现场遭一名27岁男子多次捅刺心脏和腹部的阿达莫维奇因伤势过重离世。他先前经历大约5小时手术和大量输血抢救。

波兰卫生部长乌卡什·舒莫夫斯基宣布阿达莫维奇的死讯时说:“我们没能赢。”

阿达莫维奇53岁,出任格但斯克市市长20年,去年在市长选举中以65%的得票率第六次连选。美联社报道,他去世后,格但斯克市降半

旗致哀。不少市民14日自发为阿达莫维奇输血。一些人,老板准许他们放下工作去给市长输血。

欧洲理事会主席唐纳德·图斯克的老家是格但斯克。他14日从布鲁塞尔赶回格但斯克,参与哀悼活动。

图斯克说:“亲爱的帕维尔,我今天想向你承诺,为了你,为了我们所有人,我们将保护大家的格但斯克、波兰以及欧洲,免受仇恨和轻蔑伤害。”

阿达莫维奇生前曾是公民纲领党成员,2015年退党。图斯克是公民纲领党的共同创始人。袭击阿达莫维奇的嫌疑人自称是公民纲领党执政时期遭错误监禁和虐待,当时图斯克任波兰总理。

### 团结

美联社报道,阿达莫维奇曾呼吁

让受伤的叙利亚儿童在格但斯克接受治疗,遭法律与公正党领导的右翼政府阻止。波兰一个极右翼组织为此向他发出“政治死亡通知书”。

阿达莫维奇遇害后,波兰国内出现指责法律与公正党的声音,称敌视阿达莫维奇等自由派人士的氛围滋生暴力。然而,这一说法遭政府官员驳斥。不少官员谴责这次暴力袭击,强调嫌疑人过往的武装抢劫案底。

波兰官方没有公布男性嫌疑人的全名,只称他为斯特凡·W。嫌疑人14日正式受到谋杀指控。如果罪名成立,他可能被判处终身监禁。

波兰副总检察长克日什托夫·西拉克说,嫌疑人的精神状态存疑,将接受两名精神科医生检查。他曾在监狱服刑5年半,去年未出狱。

波兰总统安杰伊·杜达14日召开记者会前,为阿达莫维奇默哀1分钟。杜达说,波兰将在阿达莫维奇家人为他举行葬礼当天举行全国哀悼,具体日期尚未确定。

杜达谴责袭击是“难以想象的邪恶”,对想做善事的民众是一次“打击”。他同时呼吁人们团结一心对抗暴力。

### 威胁

路透社报道,杜达本人同样遭遇死亡威胁。波兰警方14日晚经社交媒体宣布,逮捕一名72岁华沙男子。这名男子致电当地一家社会福利中心,威胁要杀掉杜达。

男子在电话中说:“阿达莫维奇死了,安杰伊·杜达可能明天会死。”

另据今日俄罗斯电视台网站报道,警方很快查出电话打出的地点,逮捕这名男子。警方没有公布他的身份。

据新华社电

## 日本劳动力2040年前 缩减两成

据新华社电 日本厚生劳动省14日发布调查报告说,受全人口减少影响,日本劳动力持续萎缩。若女性和老年就业形势没有显著改善,到2040年前日本劳动力比2017年减少两成。

日本共同社援引报告内容报道,日本2017年有劳动力6530万人,预计到2025年减至6082万人,到2040年只有5245万人。报告预测,到2040年,日本男性就业者将比2017年少711万人,女性就业者少575万人。

## 美政府“停摆” 白宫宴会吃快餐



图为在美国华盛顿,白宫宴会厅以快餐招待来宾。美国联邦政府部分机构关门,14日进入创纪录的第24天,导致大量联邦政府雇员被迫无薪工作或强制休假。白宫厨师也告假离岗,14日的白宫宴会只得快餐招待来宾。新华社发

# 扶持万名创业带头人逐梦创业路

## ——2018年省就业和人才服务中心工作综述之二

本报记者 徐铁英

### 以“中国创翼”为引领 各级双创活动精彩纷呈

项目集聚,精彩纷呈,全省各级创新创业赛事既是我省各类创新创业项目的展示,也是创业者展示自己、实现梦想的舞台,更是省就业和人才服务中心组织各地创业服务部门扶持创新创业、招才引智、引凤回辽、助力振兴的平台。

第三届“中国创翼”创新创业大赛是2018年最重要双创赛事,我省成立辽宁赛区组委会,制定辽宁赛事实施方案及工作实施细则,共组织了999个项目报名参赛,是历年来报名参赛项目最多的一次。全省14个市均举办了地市级选拔赛,辽宁省选拔赛中7个项目晋级国赛,省就业和人才服务中心聘请了专业导师开展赛前培训,最终3个项目在全国大赛中晋级决赛,取得一个二等奖、两个优秀奖的好成绩。

以开展创业大赛为抓手,我省各地创业服务部门通过开展创业大讲堂、创业培训讲座、创业交流展示、创业训练营、创业政策专题宣传、高校学子公益行创业活动、大手拉小手等活动进行广泛宣传,形成良好创业氛围,全省各地开展的创业活动贯穿全年,促进创业带动就业。

创业高端论坛峰会、创业博览会、

创业服务下基层、农民工返乡创业活动周……2018年,全省各地共举办各级各类创业活动1896场,参与企业2.3万家,其中市级活动516场,区县级活动1854场,街道级活动377场,呈现出市级组织带动、县区遍地开花、街道深入基层的上下联动体系。

通过创新创业赛事吸引一批人才,引进一批项目、激活一批企业、带动一方经济,盘锦市受益匪浅。近年来,盘锦市先后举办了辽西五市创新创业博览会和创新创业大赛、盘锦市“互联网+”创新创业大赛,第一、二、三届盘锦市创新创业大赛,以及送政策、送岗位、送项目、送服务、送培训等创新创业活动,形成了“六位一体”的创新创业工作机制,将创业引领、创业培训、创业指导、创业孵化、创业扶持和创业服务融为一体,为广大创业者提供“全链条”“保姆式”服务,促进了盘锦创业者以每年20%至30%的速度快速增长。

### 汇集各类创业资源 创业孵化基地“引凤来巢”

在沈阳1905文化创意园的人口,一台粉红色的面膜自动售卖机吸引了两位女士驻足,这台具有两项专利的面膜自动售卖机是由文化创意园内一家科技型自主设计研发的。像这样既有“颜值”、又有创意的

2018年8月21日至24日,第三届“中国创翼”创新创业大赛“昆仑杯”辽宁省选拔赛吸引了999个创新创业项目报名参赛,项目涉及人工智能、现代服务业、装备制造、“互联网+”、新材料、新能源、医疗健康、文化创意、现代农业等多个领域。

经过选拔,共有105个项目进入省赛,沈阳市创新型行业应用无人航空器、营口市有机废弃物高值化利用多产业融合、铁岭市站立康复车项目分别获得创新组、创业组、专项组一等奖。

竞飞大赛、追逐梦想,第三届“中国创翼”创新创业大赛“昆仑杯”辽宁省选拔赛是2018年我省各项创新创业赛事中参赛项目最多、水平最高的一次,在此带动下,全省各地就业和人才服务部门组织开展了各具特色的创新创业活动,引领各地创业者走上创新创业舞台,促进创业项目和资本交流对接,点燃了辽宁这片创新创业的热土。

创业项目占据了沈阳1905文化创意园近万平方米的空间,被评为辽宁省创业孵化示范基地后,这里更受到不少文化创意者的青睐。

2018年,我省扶持创新创业政策继续给力,各地扶持创新创业举措持续发力。省人力资源社会保障厅、省财政厅启动创业孵化示范基地省级专项补贴项目建设工作,每年给予70万元至150万元的补贴,对深度贫困县申报的,每年给予30万元的补贴。各市也先后出台了一系列促进创新创业的政策文件,在税收、资金、项目培训

及服务等方面对创业者给予扶持。

截至2018年,我省共认定47家省级创业示范基地,推荐3家申报国家级示范基地,成为优质创业项目的集聚地,孵化基地发展的风向标。在此带动下,全省以市级创业孵化基地为龙头,县区创业孵化基地为支撑的二级创业孵化体系已经形成,创业孵化基地“引凤来巢”的效果逐步显现。

随着资金、技术、人才等创业资源源源不断地向各级创业孵化基地汇集,政府和社会也将创业孵化基地

作为为创业者提供政策和服务的载体,在省内各级创业孵化基地内,基地能够为创业者提供哪些服务内容都会被展示在最显眼处,政策咨询对接、创业培训辅导、人力资源、法务财务、注册公司等服务已经成为标配,一些创业孵化基地引入金融机构、天使投资等,为创业者创造融资机会,让创业项目和企业得到快速发展。

### 着力扶持创业带头人 创业带动就业效果凸显

就业是民生之本,创业是就业之源。2018年,一些初出茅庐的创业者开始追逐自己的梦想,一些已经拼搏在创业路上的创业者用智慧和汗水向目标更进一步。

在家乡彰武县创办“夏墨教育”的夏怀明走出辽宁,开始了与其他教育机构的合作;登上央视《我爱发明》栏目的张丰硕,将琉璃三彩冰糖葫芦卖到了大洋彼岸的悉尼;创业五年的王黛璐开始研发“懒人拖鞋”的养生版和智能版,向中国纯布底手工拖鞋第一品牌进军。

为了进一步推进创业带动就业,2018年,我省进一步加大创业支持力度,鼓励高校毕业生到县域就业创业,支持农民工等人员返乡创业。省人力资源社会保障厅和省财政厅联合下发通知,要求各地加快出台落实新一轮

就业创业配套政策,确保就业见习补贴、求职创业补贴、高校毕业生社会保险补贴、高校毕业生职业培训补贴等各项补贴按标准发放;各地加强创业培训,加大资金支持,为创业提供咨询辅导、项目孵化等便利化服务和低成本场地支持,用好奖补政策,运用政府购买服务机制,引导创业服务行业领军企业更多服务创业者。

在推动创业基础上,我省加大创业带头人扶持力度,加快实施一次性创业补贴,拓展互联网金融等融资渠道,完善创业担保贷款政策,降低个人创业担保贷款申请条件,提高涉农贷款省级财政贴息比例,支持创业实体。省就业和人才服务中心将创业带头人纳入创业培训师队伍建设体系,在人力资源和社会保障部举办的振兴东北创业师培训班,我省多名创业带头人接受集中培训,为省创业培训师队伍注入了新的血液和活力。

高校毕业生、海归学子、在外辽商、返乡农民工,越来越多的有志者充实了辽宁创业带头人队伍,在辽宁干事创业、带动就业。辽宁瑞尔安心医疗器械有限公司总经理宋阳带着积累的技术储备和创业热情回国创业,与团队一起研发我国首个医疗大数据AI心脏诊断系统获得成功并落户辽宁北方新材料产业园,投产后可每年可生产10万套,带动就业近百人。